

中国文博事业发祥地展现“博物馆的力量”——

# 繁荣江海文化 建设文博之乡

2022年5月18日,一年一度的国际博物馆日如约而至。今年国际博物馆日的主题为“博物馆的力量”,旨在强调博物馆拥有影响人类世界巨大潜力和强大能力,呼吁各界共同建设更美好的未来。

作为中国博物馆事业的发祥地,南通文博基因由来已久、绵延至今;从一座博物馆到博物馆群,南通各博物馆之间集合力、组强力,为城市文博事业发展不断开拓新道路、开启新篇章。

“5·18国际博物馆日”当天,南通主场活动将在南通博物苑举办南通市博物馆联盟成立大会、博物馆奇妙夜活动等。在此期间,由全市30座博物馆举办的30余个线下主题展览一一献上,相应线上展览、知识讲座、教育活动等精彩不断。



摄影:施东升 许丛军

## 绵延传承之力 打造文博品牌

1903年,张謇前往日本考察实业和教育,通过参观日本的博览会和博物馆,受到启发,回国后便竭力倡议创办博物馆。1905年,张謇上书清朝政府学部,提请设立博物馆,充分论述了博物馆的宗旨和意义,国家博物馆的筹建到地方博物馆的规划,并对博物馆具体的业务工作,如馆址选择、博物馆管理,文物标本的征集、保藏、陈列、讲解,都进行了深入研究,建立了较为完整的博物馆理论体系。如今这一建馆理念被后人所传承和发扬,“文博之乡”的美誉也响彻中华大地。

从1905年,张謇创办中国第一座公共博物馆——南通博物苑,到1985年建成中国第一座纺织专业博物馆南通纺织博物馆;从上世纪90年代,沈绣博物馆、蓝印花布博物馆等一批专业博物馆建设完成,到20世纪初,一批国字博物馆如珠算博物馆、审计博物馆、

慈善博物馆的兴办,再到2022年启东博物馆成功备案,截至目前,全市共有备案博物馆30座,包括国有馆21座、非国有馆9座,国家一级馆1座、三级馆6座。

2001年底,南通市委、市政府作出构建环濠河博物馆群的决策部署。经过10年创建,2011年,环濠河博物馆群入选文化部、财政部公布的第一批“国家公共文化服务体系示范项目”,成为展示江海特色文化的一个靓丽高地。

2020年11月12日,习近平总书记来到南通博物苑考察调研,并指出要把南通博物苑和张謇故居作为爱国主义教育基地,让更多人特别是广大青少年受到教育,坚定“四个自信”。南通博物苑深入践行总书记的嘱托,实施提升工程,创新开展文博活动,于2021年6月被中宣部命名为“全国爱国主义教育示范基地”。



## 汇聚团结之力 协同共促发展

在环濠河博物馆群的基础上,2019年12月,南通13家博物馆联合成立环濠河博物馆群联盟,通过资源整合互通,提升博物馆群整体实力。

新时期下,在市文广旅局的指导和推动下,结合各县、市、区博物馆的特色亮点和博物馆的发展趋势,南通文博事业迎来一次更新、更强的联动聚集。2022年3月14日,南通博物苑、中国审计博物馆、南通中国珠算博物馆、南通中华慈善博物馆、江苏省江海博物馆、南通蓝印花布博物馆共同发出倡议,成立南通市博物馆联盟。此次联盟由全市备案博物馆、部

分非正式博物馆以及与博物馆事业发展相关的部分高校、文化研究机构、文创机构等自愿组成,以强化馆际合作、促进资源整合和推动创新发展为理念,以提升博物馆馆藏、研究、展览、教育、人才、文创等核心竞争力为己任,聚力推进南通文博事业高质量发展走在前列,更好助力“强富美高”新南通建设。

据悉,南通市博物馆联盟成立后,今年将举办南通市博物馆讲解员大赛、文创设计大赛等多项赛事,推动业务水平的共同提升;此外,还将组团参加“第九届中国博物馆及相关产品与技术博览会”,整体展现南通“文博之乡”的风采。

## 开拓创新之力 激活文化遗产

今年四月,南通各博物馆因疫情而闭馆,原定的线下展览、活动暂被搁置。为了让市民足不出户感受文博魅力,探索文化传播新模式,博物馆在各自微信公众号平台推出“云逛展”活动,利用VR全景技术,还原展陈现场。纵览全局、细看详解,市民只需点击、滑动屏幕,便可身临其境,从各个角度欣赏各类馆藏和陈列。

当前,在持续抓紧疫情防控工作的同时,各文博场馆有序恢复开放,线下新展稳步推进;与此同时,线上“实景漫游”形成常态。在“南通博物苑”官微平台,馆内馆外一览无余,3D精品文物精致生动,珍藏古韵云解说深入浅出;“海安博物馆”官微上,云上海博引领深入馆厅,从文物库到韩公馆、新馆展陈,从静态图文到动态游览,形式内容丰富多彩;“如东县博物馆”线上展厅拥有平面和三维双重导图,多情景互动提升用户体验感。

为创新激励机制,激活博物馆发展动能,2019年9月12日,市政府印发《环濠河博物馆群整体提升实施方案》,出台

了一系列激励政策,打通了政策落地的最后一公里。据悉,2021年,全年环濠河博物馆群完成参观接待人次180万,同比增长45%,完成环濠河博物馆群综合目标考核,实现了政策落地。

2020年3月12日,南通市文化广电和旅游局、南通市财政局、南通市人力资源和社会保障局联合印发《关于在环濠河博物馆群国有博物馆中开展文化创意产品开发试点工作的通知》,此项工作在全省属率先推出。

为了更好地让文物活起来,提升博物馆的传播教育功能,今年,市文物局组织开展相关评选工作,公布“爱国企业家的典范、民族企业家的楷模、民营企业家的先贤——张謇”等10个展览为2022年南通市博物馆精品展览项目,“中国早期现代化的先驱——张謇”智慧课堂等10个教育项目为2022年南通市博物馆教育示范项目,《中小型专题博物馆展陈设计中的“点、线、面、体”——以南通中国珠算博物馆为例》等14篇论文为2022年南通市文博优秀论文。

## 贯通融合之力 赋能文博事业

在可持续的发展进程中,南通博物馆已不再局限于“典藏人文自然遗产”的定位,而是与城市旅游、研学紧密融合,挖掘其内核价值,将职能发挥最大化。

在江苏省“喜迎二十大 见证新江苏”红色旅游精品线路中,南通入选的2大线路均把博物馆融入其中,扩大博物馆里的红色文化、革命文化传播,打造优质文旅品牌。“感悟先贤 实业报国”精品线路,以南通博物苑为起点,经中国珠算博物馆,到中国近代工业遗存第一镇唐闸,再到海门张謇纪念馆,最终前往叠石桥家纺城,张謇先生忧国忧民、实业兴邦的爱国精神不言自明;“低碳滨海 红色摇篮”精品线路以南通启东抗大分校纪念馆为起点,设如东海上风电厂、洋口港、金蛤

岛、小洋口景区、滩涂围垦史陈列馆、海安苏中七战七捷纪念馆、盐城射阳华中工委纪念馆、丹顶鹤湿地生态公园,最终抵达滨海海上风电厂,滨海一带的红色情怀此起彼伏。

作为“游”与“学”的有机融合体,教育研学也是博物馆文化传播的重要手段之一。近年来,南通博物馆积极组织和策划各类专题讲座、亲子活动、青少年志愿者讲解活动,吸引全市大中小学生参与博物馆研学活动。目前,“南通市环濠河博物馆群”入选江苏省博物馆研学基地。今年,海安市博物馆王敏、崔益湫,南通市审计博物馆徐辉、如皋市红十四军纪念馆王雪梅4人入选江苏省第二批红色旅游五好讲解员,为打造南通“博物知旅”助力赋能。

杨镇潇 沈佳颖